

2012,世界将会怎样?



□据 新华社

2011年,国际形势发生了深刻而复杂的变化,金融危机深化蔓延,局部地区动荡加剧,亚太地区战略重要性上升。2012年,国际格局又将呈现怎样的发展态势?中国、俄罗斯、美国、法国、日本等国知名的专家学者日前在接受新华社记者采访时,对2012年的世界局势演变发表了各自的看法。

1 世界局势是乱是治?

清华大学当代国际关系研究院院长阎学通:我们在日前的清华国际安全论坛上提出“构建天下有治的国际体系”主张,认为国际金融危机的后果已经开始由经济和金融领域向社会和政治领域蔓延,2012年将是一个更加动荡不定的年份。新的一年,世界经济难有起色,一些国家因社会动荡而引发的暴力事件和武装冲突可能增加。国际社会进入一个需要变革的时代。

俄罗斯政论家尤里·塔夫罗夫斯基:世界局势看起来将比去年更不稳定。现有国际金融体系的危机是主要的动荡之源,它催生了一个

又一个国际问题。欧元的命运可能有几种结局,比如欧元区一分为二。美元危机也在加剧,不仅由于美国经济形势恶化,还由于各国减少美元储备的意愿不断增长。美元是美国维持霸权、抽取世界金融资源的武器,对其命运的担心影响着美国的对外政策。

美国卡内基国际和平基金会国际经济项目主任乌里·达杜什:2012年将是全球经济缓慢增长的一年。一方面,欧洲一些经济体已经步入衰退通道;另一方面,新兴经济体的经济增长已经开始显著减速。全球经济目前最大的不确定性是欧

债危机将如何演进。短期内,欧债危机急剧恶化的可能性不大,但是不能因此排除危机在年中或者下半年严重冲击全球经济的风险。

法国参议院副议长让-皮埃尔·拉法兰:我们将在今年春天逐渐走出欧债危机的阴影。第一季度欧洲的处境还会比较艰难,因为将相关决议贯彻落实尚需时日。我们需要一种全新的管理方式,并对各国现有体制进行调整。一旦相关新措施到位,信心就将得以重建。各国政府将采取更为有效的管理手段,包括通过“黄金法则”控制财政赤字。我们力争用三个月重新走上经济增长的道路。

2 大国关系或有调整?

美国布鲁金斯学会外交政策研究主任迈克尔·奥汉隆:美国对外政策会否发生根本性变化并非取决于奥巴马总统能否连任,而是取决于预算。从根本上说,奥巴马在对外政策上是个中间主义者,并不激进,非常务实。我认为,奥巴马政府的“重返亚洲”政策是在表明,美国在亚太地区有持续的利益。但美中两国必须和睦相处。我们必须给予中国更多空间,以确认它自己的国力。

日本国际政治学者浅井信雄:日本对外政策最大的制约因素是

日美安保条约以及在此基础上构建起来的日美同盟关系。日本外交超越日美同盟进行调整的空间极小。日本将在亚太地区继续贯彻全面辅助美国政治、军事、外交的方针。野田内阁因其政治根基在国内尚未得到巩固,特别是在政治及安全保障等领域政策调整将会慎之又慎。

塔夫罗夫斯基:普京赢得总统选举基本没有悬念。在他重返克里姆林宫之后,俄罗斯与西方的关系在实质层面不会发生大的变化。双方在反导问题上的分歧由于涉及彼

此战略安全利益而几乎无法解决,俄罗斯或将被迫采取反制措施。俄罗斯同中国的合作将沿着现有方向继续发展,迅速增长的双边贸易额以及相当高水平的双边关系,将保障两国各领域合作继续积极发展,并且不可逆转。

阎学通:2012年是名副其实的“世界大选年”,各国政治精英对国内事务的关注度将明显增加,某些国家的候选人会以牺牲对外关系为代价取悦选民,包括鼓吹或者实施更加强硬的对外政策,可能导致大国之间政治摩擦增加。

3 中东地区再爆战争?

奥汉隆:以色列或者美国可能对伊朗的核设施采取行动,如果情况真是这样,我们不知道伊朗将会如何反应。我们应该设法同伊朗人达成某种妥协。他们可以进行较低程度的铀浓缩活动,但是不能制造核武器。这也许是我们能够接受的情况。如果这样,我们或许会解除制裁,这也是我期望看到的情况。然而,很可能的情况是,我们将看到伊朗保持核能力,而西方国家将继续

加大制裁。**塔夫罗夫斯基:**这取决于以色列政府的态度、美国制造世界经济和金融危机以拯救美元地位的决心等诸多因素。内塔尼亚胡政府关心的主要是维持党派执政地位以及以色列的生存问题。它完全可能在未来得到美国许可的情况下扣动扳机,而无视可能给中东乃至整个世界带来的后果。而在欧元崩溃和危机可能扩散至美元的威胁之下,美国也

可能唆使以色列或以北约的名义对伊朗实施打击。

浅井信雄:2012年,中东地区的混乱状态还将持续:叙利亚、埃及国内对立情绪严重,局势持续动荡;利比亚战后政治重建前景并不明朗。中东局势涉及地区以外多国利益,今后发展面临诸多不确定性。而伊朗核计划引发的危机,更是加剧了很多国家的焦虑与紧张,可能会成为一条危险的导火索。



绘制 雅琦

4 全球治理路在何方?

阎学通:现行国际政治和经济制度缺乏自调整能力,已经不能适应当前国际形势的发展。建立“天下有治”的国际秩序客观上需要具备自适应的新制度。所谓自适应,是指该制度能够依据领域内势力结构的变化,定期调整领导成员的机制。

国际机制改革应该坚持权责一致、区域优先和渐进改革的原则。比如:联合国安理会、二十国集团等需要进行新陈代谢,中国、印度、巴西等新兴经济体应该在国际经济领域获得更大领导权,阿盟、非盟、东盟等区域组织应该在化解地区国家内部冲突以防止引发更大范围国际冲突问题上发挥主导作用。

拉法兰:金砖国家在当今世界发挥重大作用,它们是世界经济增长的引擎。参加博鳌论坛期间,五国领导人关于经济增长模式的对话给我留下深刻印象,他们谈及的是一种更符合环保要求、更兼顾社会效益的增长。金砖国家在二十国集团框架下的作用应该得到进一步加强。无论是联合国机构改革,还是世界货币体系改革,都可借鉴去年国际货币体系研讨会和二十国集团戛纳峰会的成果,肯定新兴经济体在国际事务中的重要作用。

洛阳网 www.lyd.com.cn

买车看车,上洛阳网汽车频道, 信息真实,最具参考价值